

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Peligros, 3 :: Teléfono 12.542 // Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA // Madrid, 3 de octubre de 1930 // Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA // AÑO LXIV.—NUMERO 12.415

Los obreros de los puertos

En Málaga hay un conflicto de trabajo planteado por los obreros dedicados a la carga y descarga en el puerto. Dicen ellos que se trata de una cuestión de dignidad, que no han comprendido bien los patronos. La cuestión de dignidad consiste en lo siguiente: Antes de la Dictadura los capataces del puerto iban a elegir el personal a la «parada», o sea a un lugar donde el obrero iba a ofrecerse como mercancía. La Dictadura rompió esta tradición, y desde su advenimiento los trabajadores tuvieron que ir en busca del capataz pidiéndole un puesto en los trabajos. Los obreros de Málaga quieren que se vuelva al viejo sistema: a la «parada».

Con poco se conforman los obreros. Es menos denigrante esperar la contrata en un sitio fijo que ir a gestionarla con los contratistas; pero en el fondo el sistema es igual. El mercado de trabajo se va desdibujando por el nombre de esa dignidad invocada por los obreros. Y también cumpliendo preceptos de humanidad y justicia.

No hay una organización eficiente en los puertos españoles para esta clase de trabajos. En unos puertos existen Sociedades de resistencia que tienen acaparrada la carga, con daño para los trabajadores que no pertenecen a ellas. Esto da lugar a abusos innumerables. Por ejemplo: Hay obrero que para trabajar necesita satisfacer cuotas elevadísimas, hasta de 500 pesetas. En otros puertos funcionan Bolsas de Trabajo, que, asentadas sobre normas justas, son falseadas en su desarrollo, con daño para la clase obrera. Los capataces de algunos puertos han creado Sociedades a su antojo, de las cuales se sirven hasta para fines de carácter político. No votar, por ejemplo, de acuerdo con la voluntad del capataz significa no trabajar nunca en el puerto. Por último, hay puertos en España en donde los trabajadores para trabajar necesitan renunciar a cosas sagradas y respetables, porque los capataces se consideran como dueños y señores de los obreros. En Galicia encontraríamos casos verdaderamente intolerables.

El Ministerio de Trabajo, que tiene la obligación de dar cumplimiento al Real decreto de organización corporativa, ha debido crear ya todos los Comités paritarios de esta industria, y dentro de ellos, las Bolsas de Trabajo, únicos organismos que pueden resolver el problema de los obreros dedicados a la carga y descarga en los puertos. Funcionando dichas Bolsas, se podría exigir que solo entraran en ellas los obreros dedicados a esta industria, estableciendo una distribución equitativa en los turnos de trabajo que acabara con los privilegios o con las protecciones que casi siempre se realizan con daño de alguien, incluso del propio interesado. Estas Bolsas, en las cuales los obreros ejercerían un control efectivo, tendrían, por otra parte, la ventaja de que serían gratuitas, y estarían en condiciones de impulsar los seguros sociales y el ahorro. En la actualidad, algunas Sociedades de este tipo, como la que funciona en Valencia, tienen montados estos servicios, que cuestan muy caros a los obreros, ya que han de sostener a sus viejos y enfermos a costa de cuotas cada vez más elevadas.

Maniobras militares

TERMINA LA CONCENTRACION
Ha terminado su concentración en la Zona Villamanta-El Alamo-Navalcarnero-Sevilla la Nueva la división primera (ejecutante) del cuerpo del ejército rojo. La segunda división se supone instalada en Batres-Serranillo-Griñón-Moraleja. En Mostoles-Villaviciosa-Alcorcón hallábase los elementos no divisionarios. Los servicios de cuerpo de ejército se encontraban en Madrid, y en las proximidades de esta capital, al suroeste, se estaba organizando una división de reserva,

que habrá de ocupar posiciones a retaguardia del ejército.

Las fuerzas se trasladan a la zona de Santa Cruz de Retamar-Arcicóllar, con objeto de elegir y ocupar una posición defensiva al suroeste de estas localidades, e impedir al enemigo el acceso a Madrid.

Este movimiento se verifica en dos etapas: la primera, Navalcarnero-Briñón a la Torre de Esteban Hambrán-Yuncos a Santa Cruz de Retamar-Arcicóllar.

Las marchas comprendidas en la primera etapa, no han de ser probablemente perturbadas por el enemigo dada la distancia y disposición en que se encuentra, según las noticias recibidas.

LA AVIACION

Al amanecer, la escuadrilla del cuerpo de ejército habrá llegado en sus reconocimientos hasta el sur del Tajo. Las divisionarias tienen orden, durante la marcha, de efectuar el enlace de las vanguardias con el mando de sus grandes unidades y tener preparados reconocimientos para partir en caso de alarma.

Ayer efectuó la primera división la primera etapa señalada en la orden general, marchando por las carreteras de Navalcarnero a Mérida y Valmojado y por el camino de El Alamo a Casarrubios y Las Ventas. Como línea inicial: Villamanta-Navalcarnero-El Alamo. Zona de estacionamiento, según anunciamos: Mérida-Valmojado-Las Ventas de Retamosa-La Torre de Esteban Hambrán.

La segunda etapa se realizará señalándose como itinerarios: carretera de Valmojado a Santa Cruz de Retamar y camino de Las Ventas a Fuensalida, y como línea inicial, La Torre de Esteban Hambrán-Las Ventas-Chozas de Canales. Pernoctarán las fuerzas en Santa Cruz de Retamar, Portillo, Fuensalida.

Esta marcha en el supues...

Llegada y entierro de las víctimas del «Dornier»

BARCELONA.—Llegó el transporte de guerra «Almirante Lobo», que fundó en el muelle de San Beltrán, que conducía a bordo los restos de los cinco tripulantes del «hidro» «Dornier», muertos en el accidente de aviación de Ferrol.

A bordo, y en la parte de proa, se había colocado un altar con la imagen de la Virgen del Carmen, adornado con banderas nacionales, y al pie los cinco féretros cubiertos con paños negros y multitud de coronas y ramos de flores dedicados por el almirante de la escuadra, comandante de Marina, Aeronáutica Naval y otras muchas personalidades y particulares. Durante toda la mañana se dijeron misas en el altar a las que asistieron los familiares de los finados.

Una de ellas fué oída por el comandante de Marina.

BARCELONA.—A las cuatro de la tarde se organizó la comitiva del entierro de las víctimas del «Dornier».

El muelle de San Beltrán estaba ocupado por numeroso público. Abría una pareja de guardias de Seguridad a caballo y seguían tres parejas urbanas seguidas del clero con cruz alzada. Los féretros que contenían los cadáveres de los Sres. Navarro, Sánchez, Mariscal, Planas y Cano iban cubiertos de flores y coronas. En el féretro del Sr. Sánchez se veía una corona de una entidad sardanista con una lazada catalana.

La presidencia oficial del duelo estaba constituida por el ayudante del príncipe de Asturias; gobernador militar, general Berenguer y representantes de todas las autoridades.

A esta presidencia seguía la de los familiares de las víctimas. Volaron sobre la comitiva fúnebre un «hidro» de la Aeronáutica Naval y el avión del archiduque Antonio. En la comitiva figuraban numerosos jefes y oficiales de la

guarnición y de la Aeronáutica, así como la oficialidad y tripulación del «Almirante Lobo». Al pasar los féretros frente a la Comandancia de Marina y Capitanía general formó la guardia. El duelo se despidió en la plaza de Palacio y siguió la comitiva al cementerio. Cerraba la comitiva la banda militar de Cazadores de Barcelona.

Funeral por el maestro Bonavia

BARCELONA.—En la iglesia de los padres Carmelitas se ha celebrado un solemne funeral por el alma del maestro de marinería Juan Bonavia, muerto en el accidente de Aviación ocurrido en el puerto. Asistieron el comandante de Marina, gobernador civil, alcalde y otras autoridades y la familia del infortunado piloto.

El Príncipe de Asturias en Barcelona

Pasó en «auton» por la ciudad y almorzó en Capitanía general

BARCELONA.—El príncipe de Asturias ha permanecido toda la mañana a bordo del crucero. Subieron a cumplimentar a Su Alteza el barón de Viver y el padre y hermanos del contramaestre Bonavia para darle las gracias por la consideración guardada al ser representado por su ayudante en el entierro. También cumplimentó al príncipe el marqués de Soto Hermoso. Su Alteza envió a una clínica a un emisario para que se enterase del estado de salud del oficial del crucero D. Antón Carrasco, que a consecuencia de un ataque agudo de apendicitis ha tenido que ser operado precipitadamente. Las noticias son buenas, dentro del estado de gravedad.

A la una y cuarto el Príncipe de Asturias abandonó el barco y se trasladó a Capitanía general, acompañado de su mayordomo marqués de Camarasa ayudante y comandante del crucero. En la escalera de Capitanía recibieron a Su Alteza los infantes D. Carlos y doña Luisa y sus hijos las princesas doña Dolores, doña Mercedes y doña Esperanza y el príncipe D. Carlos. Inmediatamente pasaron al comedor y se sirvió la comida, a la que asistieron además del príncipe de Asturias, los infantes y las princesas, así como el marqués de Camarasa, el ayudante de Su Alteza y la dama de honor de las princesas. El príncipe de Asturias, terminada la comida, pensaba haber asistido a la corrida de toros, pero al enterarse de que a esa hora se efectuaba el entierro de las víctimas del Dornier, renunció y se trasladó a bordo del crucero a las tres y cuarto, donde permaneció hasta que le dieron cuenta de que el entierro se había efectuado. Nuevamente bajó a tierra y estuvo paseando en automóvil por la población.

Irene Alba, en Barcelona

BARCELONA.—Enferma la ilustre actriz Irene Alba, apenas comenzó su actuación en el Poliorama, de esta capital, tuvo que guardar cama varios días. Los otros dos titulares de la notable compañía, los excelentes primeros actores García León y Perales, continuaron brillantemente la temporada, hasta que, repuesta de su enfermedad, Irene Alba ha hecho su reaparición en la escena con «Los chatos».

El público, que llenaba por completo el teatro, la recibió con un cariñoso aplauso, y después, en el transcurso de la representación, premió la admirable labor de la insigne comedianta con fervorosas ovaciones.

La enfermedad de Irene Alba ha servido para que el público de Barcelona potenciara a la gran actriz con motivo de su reaparición el cariño y la admiración llue siente por ella.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

La situación política en América

EN CUBA

Un estudiante víctima de los disturbios

HABANA.—Pocas horas después de haber lanzado el presidente Machado una declaración, en la que aprobaba la intervención de la Policía para dispersar la manifestación estudiantil del martes, circuló la noticia del fallecimiento del estudiante Rafael Trejo, herido durante la refriega entre manifestantes y la Policía.

El presidente Machado reúne al Consejo de ministros

HABANA.—El presidente Machado reunió anoche, con carácter extraordinario, al Consejo de ministros, para estudiar la situación actual de Cuba. Los ministros expusieron la conveniencia de solicitar de la Cámara de los Diputados y del Senado que confieran al Gobierno poderes extraordinarios para actuar en la capital. Parece que los presidentes de dichas Cámaras han advertido al presidente Machado que sería fácil conseguir mayoría en ambos Cuerpos colegisladores para tal proyecto. Esta medida de suspensión de garantías afecta principalmente a la libertad de palabra y de Prensa.

Una nota del presidente Machado

HABANA.—El presidente Machado ha publicado una nota condenando los sucesos estudiantiles del martes, que atribuye a manejos de agitadores comunistas y nacionalistas. Dice que los sucesos ocurridos en esta capital dieron lugar a que la Prensa extranjera refleje una falsa impresión de lo que pasa en la Habana y a que los estudiantes aparezcan como víctimas inocentes de la Policía, cuando, en realidad, eran comunistas y nacionalistas los que quisieron perturbar el orden y desorganizar la vida económica de Cuba.

El presidente promete ayudar a todos los elementos de orden y tomar las medidas necesarias para garantizar la paz y el orden en el país.

Añade la nota que el presidente sabía desde hace algunos meses que se estaba haciendo una propaganda francamente sediciosa contra la Constitución y el orden público con el único objeto de dificultar la labor del Gobierno.

Termina diciendo que, aunque el Gobierno busca un régimen especial para la Habana, está dispuesto a respetar los verdaderos derechos de los ciudadanos y a dar la mayor libertad posible a la Prensa, dentro de ciertas restricciones forzadas de momento.

Suspensión de los derechos constitucionales

HABANA.—El Consejo de ministros ha acordado suspender los derechos constitucionales en la ciudad y en el municipio de la Habana hasta después de las elecciones del día 7 de noviembre.

El presidente Machado ha transmitido este acuerdo del Gobierno al Congreso en un mensaje extraordinario, y se espera que el Congreso accederá a la petición en la sesión de esta tarde.

El Gobierno funda su petición en que esta medida es esencial para pacificar los ánimos en la capital de Cuba.

Lo que significa la supresión de garantías

HABANA.—En caso de decretarse la suspensión de garantías constitucionales de modo definitivo autorizaría el presidente Machado a abolir la libertad de Prensa, la de reunión, la de emisión de pensamiento y la de cambio de domicilio sin permiso, pudiendo decretar el estado de sitio, si lo creyera conveniente. Según la constitución, el Congreso puede investir de tales facultades al Comité Ejecutivo.

EN LA ARGENTINA

Rumor desmentido

BUENOS AIRES.—En los círculos políticos se declara que las noticias propagadas sobre una próxima marcha a Europa del ex presidente Irigoyen carecen de fundamento. Se trata de gestiones hechas por familiares del ex jefe del Estado pretextando una enfermedad del señor Irigoyen que no ha sido confirmada.

El Sr. Irigoyen pidió autorización para ausentarse y el Gobierno accedió a ello, a condición de que permaneciera en Europa hasta que se aclarara la situación en la Argentina. El ex presidente se negó a comprometerse a ello y declaró que recurría a los Tribunales, en vista de lo cual el Gobierno ha decidido que permanezca detenido indefinidamente.

Un atraco

BUENOS AIRES.—Unos malhechores que iban en un «auton» atacaron en el

barrio de Palermo y dieron muerte a tiros a un empleado que llevaba las pagas de los empleados del Gobierno, hiriendo a sus tres acompañantes y desaparecieron después de apoderarse de la cartera en que aquél llevaba trescientos mil pesos.

El hidroavión capturado

BUENOS AIRES.—Se dan nuevos detalles de la captura del hidroavión norteamericano que salió ayer para Montevideo llevando pasajeros clandestinos. Un «hidro» de la Marina salió en persecución de aquél y disparó sobre él después de hacer numerosas señales que no fueron atendidas.

La Policía ha detenido a los dos pilotos del hidroavión y al gerente de la Compañía propietaria del mismo.

LA CRISIS DEL ECUADOR

QUITO.—Se afirma que D. Carlos Preilo Larrea será nombrado ministro del Interior, sucediendo a D. Julio Moreno, cuya dimisión, presentada el lunes último, inició la serie de dimisiones que ha culminado con la total de todo el Gobierno ocurrida ayer.

En el caso de que por acontecimientos imprevistos quedase vacante la Presidencia, lo que pudiera ocurrir como consecuencia de la actual inestabilidad política, el Sr. Freire ocuparía seguramente la presidencia del Gobierno por ocupar el ministerio de más importancia dentro del Gabinete.

El presidente de la República, Sr. Ayora, ha manifestado que se propone constituir un nuevo Gabinete de estructura completamente nueva, para sustituir al Gobierno que ayer le hizo entrega de su dimisión.

DISTURBIOS EN SANTO DOMINGO

LONDRES.—Comunican de Nueva York al «Times» lo siguiente: Noticias llegadas de Santo Domingo dan cuenta de que un numeroso grupo de refugiados de los que resultaron damnificados por el último ciclón, se dirigió el lunes a la ciudad de Roseau, donde asaltaron y saquearon los almacenes de artículos alimenticios. La Policía se vio obligada a hacer fuego contra los revoltosos, resultando heridos numerosos indios y un policía mortalmente.

Hoy ha regresado a Puerto España el crucero inglés «Delhi».

Crónica de Barcelona

EN LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA

BARCELONA.—La Universidad se ha visto concurridísima. Cerca de las once, un compacto grupo de escolares que se había formado frente al edificio colocó en la puerta un gran cartel, que decía en catalán: «Compañeros: ¿qué debemos hacer ante el caso de Maciá? Mañana, a las doce, en el patio de Derecho.» A los pocos momentos el cartel fué quitado por el portero; pero los escolares exigieron que se les devolviera, y nuevamente lo colocaron en el mismo sitio. Luego los estudiantes se reunieron en el vestíbulo. Preguntado por uno de ellos si estaban conformes en celebrar mañana el acto que se anunciaba en el cartel, contestaron con un sí unánime.

Una comisión muy nutrida de estudiantes se destacó del grupo y subió al despacho rectoral para pedir autorización al rector para celebrar el referido acto. El vicerrector recibió amablemente a los comisionados; a los que manifestó que como se trataba de un acto político no podía acceder a su petición.

Entre los escolares parece que domina el criterio de celebrar mañana el acto en la Facultad de Derecho. Después de la visita al vicerrector, los estudiantes arrancaron el cartel de la puerta y escribieron con yeso en la pared, y en catalán, lo siguiente: «Queremos la libertad de los prisioneros; Viva Maciá! Viva la libertad!»

Al ser recibidos los periodistas por el vicerrector, éste les manifestó que las clases se habían dado con toda normalidad y que únicamente al salir los estudiantes de las aulas se ha promovido algún alboroto por asunto ajeno por completo a la Universidad. Confirmó que le había visitado una comisión de estudiantes, a los que contestó lo que ya queda manifestado.

El problema de los cambios

Las cotizaciones de ayer

La moneda extranjera se manifestó en la sesión de ayer estacionaria, debiendo hacerse resaltar que en Londres se cotizó la peseta entre 47,06 y 47,02, mientras en Madrid la libra estuvo entre 46,95 y 46,90, cambios máximos y mínimos, estos últimos facilitados por la Oficina del Centro de Contratación. También facilitó el de los francos a 37,95 y 37,85, respectivamente, y el de los dólares a 9,66 y 9,65.

Hemos oído manifestaciones de alabanza entre algunos elementos bancarios por la actuación que está llevando a cabo la Oficina del Centro Oficial de Contratación de moneda en defensa de la peseta.

nuevas reglas para el funcionamiento de Centro Oficial de Moneda

Por el Ministerio de Hacienda se ha dictado una Real orden, cuyo texto negro dice así:

El Centro Oficial de Contratación de Moneda viene hasta el presente cumpliendo su difícil cometido de manera muy satisfactoria, que es justo reconocer, pero se observa que su funcionamiento podía rendir mejor provecho para el interés general extendiendo su misión a toda clase de operaciones en divisas y facultando de modo que puedan descartarse algunos inconvenientes que encuentran para realizarlo, como son los acuerdos de que las demandas importantes se dirijan algunas veces muy a última hora, cuando se conoce que ya están cerrados los mercados europeos. En su virtud, se dispone:

Primero. La banca establecida en España habrá de operar necesariamente por mediación del Centro Oficial de Contratación de Moneda para adquirir divisas de todas clases, tanto al contado como a término, y consiguientemente, en realización de dólares. Cuando las operaciones no tengan contrapartida alguna de pesetas, y sean, por tanto, de monedas extranjeras exclusivamente, se aplicarán los cambios del día en los mercados internacionales, sin margen alguno de diferencia.

Segundo. Las demandas y ofertas que se dirijan a España al referido Centro habrán de formularse precisamente antes de las dos de la tarde, siendo recomendable siempre que se efectúen con toda la posible antelación a la hora del cierre.

Tercero. El Centro indicado deberá comunicar diariamente al Regulador de cambios las operaciones realizadas para que pueda el último comprobar la justicia de las mismas, imitándose los datos que al efecto se le proporcionen a la indicación de la cuantía y clase de cada operación, el Banco y banquero que la encargara y el tipo de cotización aplicado.

Cuarto. Todas las operaciones de moneda quedan centralizadas en el mencionado Centro Oficial de Contratación, en el cual solamente podrá operar en España con Bancos y banqueros.

Quinto. La contravención a lo dispuesto en esta Real orden determinará la imposición de las sanciones gubernativas que procedan, cuando no constituyan delitos cuya represión y castigo corresponda a los Tribunales de justicia.

Carabineros

Al ministro del Ejército.—Participando haber cursado al Consejo Supremo propuesta de retiro formulada a favor del capitán en situación de reserva don Valentín Gil Rey.

Al jefe de la Comandancia de Almería.—Desestimando instancia de Teresa González, que solicita ingreso en el Colegio de Alfonso XIII de su hija Teresa Martínez, por no haber cumplido ocho años de edad.

Al gobernador militar de Madrid. Desestimando instancia de Isidoro Castaño, solicitando dispensa de talla.

Al coronel director de los Colegios del Cuerpo.—Remitiendo a informe instancias en las que se solicita la salida a Comandancia de los carabineros jóvenes José Suara y Plácido Martínez.

A los jefes de las Comandancias de Salamanca y Alicante.—Ordenando la baja y alta del carabiniere Juan Vivaricos.

Al de Navarra.—Confirmando telegrama en el que se concede la continuación

en el Cuerpo al cabo Angel Pérez Javierre.

Al de la de Algeciras.—Accediendo a lo solicitado en instancia por el carabiniere Isidro Teniente Ramajo.

Destinos: Se confiere el mando de las Comandancias de Alicante y Gerona, respectivamente, a los tenientes coroneles don Fernando Bonrostro y don José de Sera.

Firma del Rey

EJERCITO.—Nombrando ayudante de órdenes de S. M. al coronel de Caballería don Joaquín Patiño Mesa.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al inspector de Sanidad de la Armada don José Ruiz de Valdivia y Melina.

Autorizando la celebración de un concurso para arrendamiento de locales donde instalar las oficinas y dependencias del Gobierno Militar de la plaza de Palma de Mallorca.

Aprobando la adjudicación definitiva hecha por la Junta de arriendos de la plaza de Santiago de Compostela, donde instalar los almacenes de ropa blanca y oficinas del depósito de Intendencia de dicha plaza elevándola a definitiva.

Disponiendo que el general de división don Juan Jimeno Acosta pase a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, continuando en el desempeño del cargo de consejero del Consejo Supremo del Ejército y Marina.

Idem que el general de brigada don Fernando Valdivia Sisay cese en el mando de la primera brigada de Infantería de la 13.ª división y pase a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el consejero togado en situación de primera reserva don Adolfo Trápaga Aguado pase a la de segunda, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Proponiendo la concesión de la medalla de Sufrimientos por la Patria, pensada, al capitán de Infantería, hoy comandante, don Juan Cruz Pérez.

Idem la misma condecoración al teniente de Caballería, hoy capitán, don Gonzalo Ortiz Portillo.

Idem para el mando de la Comandancia de la Guardia civil de Santaner el teniente coronel de dicho Instituto don reax Fernández Escudero.

MARINA.—Ascendiendo a teniente de navío a don Manuel Sierra Carmona.

Machado recibe a Millán-Astray

HABANA.—El general Millán-Astray, acompañado del encargado de Negocios de España, estuvo en el día de ayer visitando al presidente Machado. Luego pasó revista a los cadetes de la Escuela Militar.

A bordo del «Cristóbal Colón» prosiguió viaje hacia Nueva York.

Provincias

VUELCA UN CAMION Y APLASTA A DOS CAMPESINAS

SANTIAGO.—En el lugar denominado Siomilla, a diez kilómetros de la ciudad, volcó un «auto» de la línea de Santiago a La Coruña. Resultaron muertas Josefa Ramos Martínez y María Otero Sánchez, labradoras, vecinas de Encuesta, que iban por la carretera en el momento de volcar el vehículo.

Los viajeros Manuel Martínez y Josefa García resultaron con heridas graves. Hay otros heridos leves.

UN AUTOMOVIL DESPEÑADO CAE SOBRE LAS COPAS DE LOS ARBOLES Y LOS OCUPANTES RESULTAN ILESOS

LEON.—Un automóvil que marchaba por la carretera de León a Cacabelos, conducido por su propietario, D. Honorio Martínez, se despeñó desde una altura de 35 metros y cayó sobre unos árboles, cuyas copas y ramas sirvieron de suave ballesta, cediendo lentamente al peso del coche hasta dejarlo perfectamente colocado sobre el ramaje.

Los cuatro ocupantes del vehículo, que creyeron la muerte segura al caer desde semejante altura, resultaron ilesos.

El milagroso hecho ocurrió en el kilómetro 82 de la dicha carretera en una pronunciada curva.

Llegan a Barcelona ciento seis repatriados de Santo Domingo

BARCELONA.—A bordo del vapor «Marqués de Comillas», llegaron procedentes de Santo Domingo 106 compatriotas que han sido repatriados por el Gobierno español, al quedar en crítica situación a consecuencia de la catástrofe ocurrida hace un mes en aquella isla.

Vienen contentos y optimistas, y no disminuyen su alegría al verse en España después de escapar de una muerte que parecía segura. Todos son gente modesta y no han sufrido grandes pérdidas de fortuna, logrando casi todos salvar sus modestos ahorros. Sin embargo, en el mismo barco vienen dos familias en pasajes de segunda que han perdido cuanto poseían y tenían en sus casas, que quedaron destruidas.

Todos traen muy poco equipaje, casi todos una maleta de pequeñas dimensiones, algunos ni siquiera maleta, y han tenido que comprar ropa al llegar a Canarias, pues no llevaban más que la puesta.

El trasatlántico no llegó a aquella isla hasta el 16 de septiembre, pues antes tuvo que cerciorarse de que el hecho de recoger pasaje en Santo Domingo, donde a la sazón había epidemia de tífus y tétanos, no les daba patente sucia para recalar luego en Puerto Rico.

El barco español llevaba medicamentos cedidos por la Cruz Roja de Guaira, y camas que, como donativos para Santo Domingo, enviaba Curacao. Mientras el barco llegaba, los españoles que iban a ser repatriados pasaron toda clase de hambres y privaciones, pues aunque el abastecimiento de la población se organizó pronto, hubo dos días de carencia casi absoluta de víveres, y después los alimentos eran escasísimos.

Recuerdan hechos aislados y episodios. Dicen que cuando ellos marcharon se habían identificado 4.000 cadáveres y más de 20.000 heridos y que todavía no han sido removidos los escombros de las casas de la parte alta de la ciudad donde seguramente, habrá gran cantidad de muertos. La Catedral quedó convertida en hospital y en las calles se levantaron vendas de campaña para los heridos y enfermos. La falta de camas hizo que la casi totalidad de los enfermos estuviesen por los suelos. Lo que más ha impresionado a todos es el espectáculo de la cremación de cadáveres. Pongan cuatro cadáveres en filas, se echaban encima leñas y se rociaban de petróleo; sobre la leña otros cuatro cadáveres y más maderas, y así se hacían unas filas de 40 ó 50 cadáveres. Era impresionante cuando se encendían las hogueras.

A las dos de la tarde del día 1 de septiembre, se sintió viento huracanado, soplando del Sur—dando vuelta al Norte. De tres a tres y media se sucedió una calma absoluta, coincidiendo con el vértice del ciclón que pasaba precisamente por Santo Domingo. Pasada media hora se repitió el huracán mucho más violento que el anterior y con dirección del Norte a Oeste. Esto es lo que hizo creer se trataba de dos ciclones y lo que ocasionó gran número de víctimas, pues la gente, creyendo que el huracán había pasado, abandonó sus refugios y fue sorprendida por el ciclón.

Casi todos los edificios modernos han sido destruidos. Solo han quedado incólumes las edificaciones de los tiempos de la dominación española, edificios antiquísimos que tienen más de dos siglos. Las techumbres de zinc causaron gran mortandad, pues al ser arrastradas por el viento hacían los efectos de enormes cuchillas que decapitaban y hasta llegaron a cortar por la cintura a algunos transeúntes. A las cuarenta y ocho horas de la catástrofe dos aviones yanquis llevaban medicamentos y a los cuatro días llegaron dos barcos de catorce toneladas procedentes de Norteamérica con provisiones.

Han rogado nuestros compatriotas que llamemos la atención de quienes envíen donativos para que no omitan ningún requisito que asegure que esos donativos llegan exactamente a su destino.

El Gobierno español autorizó fuesen repatriados inmediatamente 200 compatriotas. Solo han aprovechado esta ventaja 145, de los que unos 40 desembarcaron en Cádiz para dirigirse a Galicia y Asturias.

La ansiedad de los que esperaban el barco era enorme. En dos gasolineras que mandaban dos oficiales del trasatlántico se transportó a los españoles desde el muelle al barco. En el puerto había en aquellos momentos dos grandes barcos embarrancados e infinidad de embarcaciones hundidas.

La travesía se ha hecho con toda normalidad. Los oficiales dicen que a medida que pasaba el tiempo y se alimentaban y además gozaban de las comodidades se les veía volver la salud a los compatriotas.

Todos se han desvivido por atender a cuatro muchachas muy guapas, cuyos padres quedaron en Santo Domingo para vigilar los intereses y ver de rehacer la fortuna. Los padres confiaron a sus hijas a todos los viajeros, los cuales elogian calurosamente al consul de España, que hasta última hora estuvo con ellos

en el muelle y les hizo entrega de los donativos.

A mediodía estuvieron en el Gobierno civil los repatriados, donde se les ha facilitado medios de subsistencia, costeándose además el viaje para que puedan trasladarse a sus respectivas localidades. Por la noche salió un grupo para Palma de Mallorca, otro le hará mañana con dirección a Valencia, y a otras poblaciones del centro de España. En total quedarán muy pocos.

Asamblea de la Unión de Propietarios de taxis

Anoche, a las once y media, bajo la presidencia de don Ambrosio Muñoz, se celebró en los salones de la sociedad «La Unica», la Asamblea de la Unión Industrial de Propietarios de Automóviles Taxímetros de Madrid.

Después de pronunciar un elocuente discurso el presidente de la Unión, don José Alvarez, explicando toda la tramitación que ya conocen nuestros lectores detalladamente, se aprobó por unanimidad el recurso entablado por los patronos contra el contrato de trabajo refrendado por el Comité paritario, leyéndose luego las conclusiones propuestas a la Asamblea para hacer frente a la difícil situación por que atraviesa la industria.

En dichas conclusiones—que por su mucha extensión nos es imposible insertar íntegramente—se protesta contra la actitud adoptada por la Comisión permanente municipal aprobando el dictamen de la Policía urbana por el que se niega a la industria todo medio para su desenvolvimiento; mantener las reclamaciones hechas al Ayuntamiento por la Unión de propietarios contra acuerdos del pleno celebrado el día 2 de agosto; declinar toda responsabilidad por el conflicto que pueda surgir en el caso de que no se conceda a la industria una tarifa remuneradora y única que no pueda dar lugar a dualismos y competencias; que de persistir el municipio negando a los industriales los medios naturales para su normal desarrollo, no se podrá aceptar ningún contrato de trabajo, estableciéndose como remuneración del personal que conduce automóviles taxis, el veinticinco por ciento de la recaudación total que produzca el carruaje durante la jornada de trabajo, y por último que se proceda a una revisión de los automóviles que continúan trabajando sin estar debidamente documentados, hecho que repetidas veces ha sido denunciado por los patronos sin que hasta la fecha haya dado el resultado que legalmente corresponde.

El presidente, señor Alvarez, al defender las conclusiones, dijo que si el Ayuntamiento persiste en su actitud incomprensible los patronos renunciarán a las necencias, puesto que poseyendo la patente nacional pueden perfectamente circular.

Las conclusiones fueron aprobadas unánimemente, y después de hacer uso de la palabra varios asambleístas, se levantó la sesión dentro del mayor entusiasmo.

SEVILLA

Norteamérica regala a Sevilla tres pabellones

SEVILLA.—En el despacho del alcalde se firmó la escritura de la cesión a Sevilla de los tres pabellones que los Estados Unidos construyeron en el recinto de la Exposición. Firmaron la escritura el alcalde y el vicecónsul de los Estados Unidos en Sevilla. Por la tarde el conde de Halcón fué a hacerse cargo de dichos pabellones ante el vicecónsul y se hizo un inventario de las existencias que los mismos tenían, que pasan también a poder de la ciudad. El conde de Halcón renovó la gratitud de Sevilla hacia el Gobierno norteamericano, por esta delicadeza.

—El día 12, festividad de la Raza, se celebrará con gran brillantez el acto de la entrega de una bandera al regimiento de Intendencia de guarnición en esta plaza.

—El gobernador civil manifestó que la sección de economía del Gobierno civil, ha tasado para el presente mes la harina panificable a 62,50 pesetas, los cien kilos y el kilo de pan familiar a 0,60 pesetas.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

El asunto de los dos millones

EN ROMA SE ENCUENTRA PARTE DEL DINERO DESAPARECIDO

En el Juzgado especial que entiende en la tramitación y reconstrucción del sumario incoado por el supuesto delito de estafa de dos millones de pesetas, de que fué víctima el súbdito sueco señor Magno Lind, y por cuyo delito se encuentra procesado don José Serrán, se ha recibido una comunicación del ministro de Estado participando el resultado de una diligencia llevada a cabo en Roma como consecuencia de las ejecutorias judiciales que por la vía diplomática se enviaron a varias capitales europeas.

Las autoridades italianas, obedeciendo órdenes del Juzgado instructor, se personaron en uno de los bancos de aquella capital, abriendo la caja que tenía alquilada el hoy procesado señor Serrán, y encontrando en su interior 810.000 pesetas en moneda española, y una cantidad bastante crecida en divisas extranjeras.

El Juzgado especial, al recibir dicha comunicación, se constituyó inmediatamente en el Palacio de Justicia, a fin de practicar nuevas e interesantes diligencias. Una de estas actuaciones consistirá en personarse en la Cárcel Modelo para interrogar nuevamente al procesado y comunicarle la incautación del dinero que había depositado en el banco italiano.

El tiempo

Predicciones de hoy

Toda España: Vientos flojos de dirección variable cielo algo nublado y temperatura suave.

Rutas aéreas: En todas las rutas que parten de Madrid se observará buen tiempo, si bien el cielo estará algo nublado.

Agricultura: Aunque el cielo de España estará, las lluvias carecerán de importancia.

Navegación marítima: El mar estará poco agitado en el litoral español.

La temperatura máxima de ayer fué de 32 grados en Badajoz, Logroño y Córdoba, y la mínima de 7 grados en Zamora. En Madrid la máxima fué de 25 y la mínima de 18.

El jefe del Servicio Meteorológico, Enrique Meseguer.

Los yacimientos de petróleo de Garrucha

ALMERIA.—El ingeniero jefe de Minas ha remitido a la Dirección general un informe acerca de los yacimientos de petróleo en Garrucha.

Dice en el escrito que se ha comprobado la certidumbre de que en varios pozos de agua para el abastecimiento doméstico del pueblo, manan substancias oleaginosas, combustibles, más ligeras que el agua y similares al petróleo y a la gasolina. Excluye la falta de base racional para la posibilidad de filtraciones o vertimientos llegados del exterior, artificios o falacias con fines insospechados. Queda en pie—añade—la única explicación satisfactoria: la aparición reciente de un fenómeno natural, en relación causal determinante con las últimas próximas sacudidas sísmicas registradas en el país.

En consideración a la geología tectónica de la región, estudiada, no será absurda ni prodigiosa la existencia de tal clase de yacimientos en el subsuelo de la comarca.

Ayuntamiento

Las señales luminosas para la circulación instaladas en Madrid son más perfectas que las de Londres

El marqués de Hoyos mostró a los periodistas un número de una Revista inglesa especializada en asuntos ferroviarios y de circulación, en la que aparecía una fotografía de un aparato de señales luminosas para la circulación, de las instaladas en la calle de Alcalá, y que calificaba de perfecto sistema.

Al lado de esta fotografía figuraba otra de uno de los aparatos instalados en Londres, y que era considerado como deficiente.

El alcalde hizo constar que, aunque el asunto carecía de importancia, le complacía que los servicios instalados en Madrid pudieran servir de modelo.

INFORMACION POLITICA

En la Presidencia

En la mañana de ayer recibió el jefe del Gobierno al nuncio de Su Santidad, al Consejo de Administración del Banco Hispano Americano y a una comisión de padres de familia, que fueron a protestar contra una de las únicas disposiciones del ministro de Instrucción pública.

El presidente conferenció largamente con el ministro de Fomento.

El presidente recibió, por la noche, al ministro de Gobernación y al subsecretario de Gracia y Justicia.

Al conversar con los representantes de la Prensa el conde de Xauen dijo que no había recibido noticias de los conflictos sociales ni de otros asuntos, lo que le hacía suponer que en todas partes reinaba tranquilidad.

Como algún periodista aludiera a los rumores sobre una posible crisis parcial, contestó:

—Na hagan ustedes caso de esas fantasías. Ya he dicho y repetido que no pasará nada.

En Gobernación

Con el general Marzo conferenciaron separadamente los ministros de Fomento e Instrucción pública.

El ministro recibió después al director de Seguridad, que ha regresado de Barcelona y que le dió cuenta del resultado de su viaje.

Recibió a los gobernadores de Huesca y Logroño y al gobernador del Banco de España, D. Federico Carlos Bas.

Por conducto del secretario manifestó el general Marzo a los periodistas que no había noticias.

El ministro de Instrucción anuncia que dimite

En el breve discurso que en la reunión del Consejo de Instrucción pública pronunció el ministro Sr. Tormo dijo éste que aunque le quedaban pocos días de ser ministro, tal vez no más de una semana, y desde luego menos de un mes, saluaba con afecto a los nuevos consejeros y esperaba de ellos colaborasen con toda actividad en beneficio de la enseñanza, necesitada en estos momentos del esfuerzo e interés de todos.

El Consejo de hoy

Comenzará a las cinco y media de la tarde y se dedicará especialmente a problemas de Fomento e Hacienda.

Dará cuenta el Sr. Matos del proyecto de Estatuto ferroviario definitivo, laboriosamente estudiado durante el verano, para que el Gobierno manifieste su opinión y su criterio en asunto de tanta importancia. También llevará a examen de sus compañeros de Consejo la cuestión de los transportes por carretera, con el debatido reglamento de las exclusivas. Y así mismo expondrá para su resolución, los aspectos económicos relacionados con el plan de Obras públicas.

El ministro de Gracia y Justicia

El Sr. Estrada, muy aliviado de su enfermedad, pensaba asistir al Consejo de hoy y tenía el propósito de salir anoche de Málaga; mas el presidente le instó para que continuara su descanso un par de días. Llegará a Madrid el domingo.

El Sr. Estrada dará cuenta al Consejo del martes del proyecto relativo a las carreras judicial y fiscal, que tienen en copias los ministros, y que se publicará en la «Gaceta» inmediatamente, si es aprobado.

Tan pronto regrese el ministro firmará una combinación de cargos eclesiásticos, entre ellos los abades de Santiago y Taragona.

Entre los proyectos que el Sr. Estrada tiene en estudio figuran el de la reforma en el Cuerpo de Oficiales de Sala, a los que se dará escalafón y aumentos de sueldo, y el de mejora en los haberes de los funcionarios judiciales, si bien ambos habrán de ser incluidos en el próximo presupuesto.

La recaudación de Hacienda en septiembre

En el ministerio de Hacienda han facilitado a la Prensa la siguiente nota: «La recaudación de la Hacienda durante el mes de septiembre último, según resulta de los datos telegráficamente transmitidos por las dependencias del ramo, arrojó una cifra total de 308.870.910 pesetas. Este resultado acusa un aumento, sobre la que se obtuvo en igual mes del año anterior, de 18.767.483 pesetas, que, sumadas a las aizas de los ocho me-

ses anteriores, ofrece una mayor recaudación de 51.335.226 pesetas.»

Del mitin republicano en la plaza de toros

Nuestro colega «El Liberal» publicó ayer esta noticia:

«A pesar del pomedimiento con que se produjeron los oradores del gran comicio republicano, el fiscal ha denunciado al Juzgado los discursos, y los Sres. Abad Conde, Martínez Barrios, Marco Miranda, Marcelino Domingo, Manuel Azaña, Alcalá Zamora y Lertoux serán procesados si el juez opina como el fiscal.»

Política francesa

SE DICE QUE POINCARÉ VUELVE AL PODER

PARIS.—La entrevista entre Tardieu, Poincaré y Maginot se interpreta en algunos círculos políticos como el anuncio de la próxima vuelta al Poder del ex presidente de la República. Se dice que las dificultades del Gobierno Tardieu aumentan cada día y que está cansado de afrontarlas, y piensa en abandonar la presidencia a Poincaré y quedarse con la cartera del Interior.

TARDIEU DESMIENTE...

PARIS.—Interrogado Tardieu por un periodista acerca de los resultados de la conferencia que ha celebrado en Bar-le-Duc con Poincaré, ha manifestado que no puede hacer otra cosa que ratificar sus anteriores manifestaciones, o sea que se trata de una comida privada con Poincaré y su esposa. Añadió que no podía tener ninguna consecuencia política ni influir en la composición del ministerio, como algunos se han aventurado a anunciar. Añadió que en el Consejo de ministros que se celebrará mañana no se ocuparán más que de la política exterior, escuchando la exposición que hará Briand de los trabajos de la Asamblea de Ginebra.

CARGAS A LA LLEGADA DE BRIAND

PARIS.—El Sr. Briand, ministro de Negocios Extranjeros, ha llegado a ésta, procedente de Ginebra. A su llegada se produjeron en la estación numerosos incidentes. Grupos de monárquicos y de mutilados de guerra, estacionados en los alrededores, lanzaron contra él gritos hostiles. A continuación intentaron formar una manifestación; pero la policía cargó contra ellos disolviéndola, no sin que se produjesen numerosas colisiones entre los manifestantes y la fuerza pública. Esta practicó numerosas detenciones.

LA DEFENSA DE LAS FRONTERAS

PARIS.—Se ha reunido, bajo la presidencia del señor Maginot, la Comisión superior consultiva encargada de realizar los trabajos de fortificación de las fronteras. Se aprobaron todas las medidas adoptadas por el ministro y se acordó intensificar el reclutamiento de la mano de obra con objeto de activar los trabajos.

El Congreso Internacional de Propaganda turística

Visita a la Armería Real

Ayer, los congresistas de la Asamblea internacional de órganos oficiales de propaganda del turismo dedicaron el día, tras una sesión en que terminó la discusión de los restantes puntos del orden del día, a visitar los Museos y monumentos.

A las tres de la tarde estuvieron los congresistas en la Armería Real, y, terminada esta visita, se dirigieron al Ayuntamiento.

La sesión de ayer

Presidida por el Sr. Junod, delegado suizo, se celebró la sesión de ayer, discutiéndose el tema de la transformación del Congreso en Unión permanente internacional. Se acordó su constitución, quedando para la decisión de cada Gobierno el determinar el órgano oficial de su turismo nacional. Fue elegido presidente el Sr. Junod. Los tres puestos del Comité permanente son elevados a seis, quedando designados para los tres nuevos delegados de Alemania, Checoslovaquia y Noruega.

La delegación española presentó un tema interesante: el daño que producen al turismo nacional informaciones tendenciosas de diferentes países de la Unión internacional, que tanto perjudicaron a las

Exposiciones de Sevilla y Barcelona. Al señor Serra le apoya el delegado italiano Sr. Pughiesi. Siendo unánime la apreciación, se acuerda que, cuando la propaganda tendenciosa perjudique al país, el órgano oficial de turismo de ésta enviará una información fidedigna con toda urgencia al Comité permanente de la Unión acerca de los hechos que la motivaron, y el Comité, si estima ampliamente documentada la información, emitirá instrucciones a las diferentes representaciones oficiales de la Unión en todos los países para que éstas rectifiquen oficialmente en las oficinas de propaganda. Agencias de viaje, Prensa, etc., las noticias en cuestión.

Recepción en el Ayuntamiento

En la Casa de la Villa se celebró ayer tarde la recepción y concierto organizados por el Ayuntamiento en honor del VI Congreso internacional de los órganos oficiales de propaganda turística.

Terminado el concierto de la Banda Municipal cantaron algunas canciones regionales los alumnos de la Escuela de Cerámica, y a continuación fueron obsequiados los congresistas con un té.

La recepción estuvo poco concurrida.

Salida para el monasterio de Piedra

A las ocho y veinte de la noche marcharon los asambleístas en tren a Alhama de Aragón, donde pernocraron, proponiéndose salir esta mañana en automóviles para el monasterio de Piedra, a cuya visita fueron invitados por los propietarios del edificio y sus bellos jardines y saltos de agua.

Desde el monasterio de Piedra regresarán a Alhama de Aragón, y después continuarán los congresistas a Barcelona, en cuya población se celebrará la sesión de clausura, un banquete ofrecido en su honor y una recepción organizada por el Ayuntamiento.

Con los congresistas han marchado una representación del Patronato del Turismo. Los viajeros se han mostrado encantados de su estancia en Madrid y del fruto de las deliberaciones del Congreso.

NOTICIAS

Hemos recibido la Memoria que en el mes de mayo, fué leída en el Ateneo de Madrid, por el secretario de la Sección Ibero-Americana, D. Angel Gómez Izquierdo, abogado, la cual fué comenzada a discutir durante el curso anterior.

Habiendo quedado sin intervenir numerosos oradores, servirá la misma de base para la discusión que ha de continuar durante el presente curso.

Guardia civil

Tomado en consideración el servicio prestado por el teniente don Manuel González, cabo Rafael Tirado, guardias Francisco Rodríguez y Manuel Noguero, de la Comandancia de Granada.

Idem id. por el cabo José Hernández, Antonio Pérez y guardias Francisco Cervilla y Francisco Leiva, de la misma Comandancia.

Autorizando aceptación de un aparato telefónico para el puesto de Brea de Aragón.

Concediendo cambio de arma a los guardias Salvador Pozo Gómez y Martín Albuja-Bordallo.

Idem permiso a los idem José Pardo Arenales y Felicitó González Velasco.

Anotando en escala a los aspirantes José Roja Arce, Eduardo Florido Ganchillo, Manuel Cabello Romero, José Melenbo González, José Roque González, Bautista Ripollés Selma y José Pachón Serrato.

Trasladando de escala a los idem Martín Artarari Urrutia, Rafael Maestre Sacristán y José Cárdenas Loharo.

DE TOROS

Plazá de Toros de Madrid

El próximo domingo, 5, a las tres y media de la tarde, se celebrará una corrida extraordinaria, a beneficio del Montepío de funcionarios de la Exma. Diputación provincial. Se lidiarán seis toros de D. Celso Cruz del Castillo, de Toledo. Espadas: Joaquín Rodríguez (Cagancho) y Francisco Vega (Gitanillo de Triana).

No se devuelven los originales, aunque se publican

LOS CONFLICTOS SOCIALES

La huelga en Málaga

MALAGA.—Al solo anuncio de que el gobernador estaba resueltamente decidido a proteger eficazmente la libertad del trabajo, han comenzado las operaciones de carga y descarga de cinco buques; también circulan algunos carros y camiones; pero resultan insuficientes. Advirtiéndose escasas precauciones en los alrededores del muelle, motivado por el retraimiento de los obreros libres. Los «taxis» y carruajes de tracción animal continúan acudiendo en escaso número a las paradas, no obstante las exhortaciones y amenazas de la autoridad para lograr que reanuden el trabajo.

Las clases mercantiles muéstranse preocupadísimo ante las dificultades para realizar los embarques, hallándose la temporada de exportación en su grado máximo y estar los ferrocarriles abarrotados de mercancías. Había el propósito de suspender las facturaciones para esta capital, pero las gestiones de la Cámara de Comercio, secundando la iniciativa del ingeniero jefe de la cuarta división de Ferrocarriles, ha conseguido que se descarguen los vagones en las estaciones intermedias; con el concurso del despacho central los ferrocarriles entregarán la mercancía a domicilio. El gobernador se muestra extremadamente pesimista.

Una representación patronal ha visitado al gobernador para manifestarle que, disponiendo de personal libre, mañana, a primera hora, reanudarán todas las operaciones en el puerto y sacarán a la calle carros y camionetas; pero que si al mediodía se repitieran las coacciones y agresiones y quedaran impunes, se retirarían de nuevo de los muelles, declinando toda responsabilidad.

Sociedad de Naciones

España firmó el Convenio de ayuda financiera en caso de guerra

GINEBRA.—En la sesión celebrada por la Asamblea de la Sociedad de Naciones, el presidente, Titulesco, anunció que Albania ha firmado la cláusula facultativa del Tribunal Permanente de Justicia Internacional de La Haya y que España ha dado su adhesión al conjunto del acta general relativa al arreglo pacífico de las diferencias internacionales, concertada en Ginebra en 20 de septiembre de 1928.

Seguidamente se procedió a la firma del convenio de ayuda financiera a los Estados atacados. Han firmado los delegados de veinticinco naciones, y entre las que no han firmado figuran Alemania, Italia, Suiza y Hungría.

Después de las intervenciones de los delegados de Finlandia y Grecia, Cobián, delegado español, declaró que su país estaba dispuesto a colaborar sinceramente en cuantos esfuerzos se hagan por solucionar de manera satisfactoria, el problema económico. España dijo—participará, por lo tanto, en la conferencia de Gobiernos que se reunirá el próximo mes de diciembre.

El ponente, Michaelis, hizo después el resumen del debate y de las resoluciones, y éstas fueron seguidamente aprobadas por unanimidad.

Las delegaciones de Bolivia, Chile, Colombia, Cuba, Dominicana, Guatemala, Haití, Nicaragua, Panamá Perú, El Salvador y Uruguay presentaron entonces una resolución expresando su admiración y reconocimiento a la memoria de Bolívar.

A las doce y veinticinco se levantó la sesión.

La firma de España

El Sr. Quiñones de León, jefe de la Delegación española en la II Asamblea de la Sociedad de las Naciones, ha comunicado que, cumpliendo las instrucciones del ministerio de Estado, firmó en sesión solemne de dicha el Convenio sobre asistencia financiera a los países víctimas de agresión en caso de guerra. Dicha convención ha sido suscrita, además, por representantes de los 27 países siguientes: Inglaterra, Irlanda, Australia, Francia, Bélgica, Grecia, Polonia, Rumania, Checoslovaquia, Yugoslavia, Holanda, Suecia, Noruega, Dinamarca, Finlandia, Estonia, Lituania, Letonia, Austria, Portugal, Bolivia, Cuba, Perú, Albania, Etiopía, Liberia y Rusia.

El presidente de la Asamblea destacó en la aludida sesión la importancia del acto y declaró que el Protocolo de firma

quedaba abierto para los demás miembros de la Sociedad de Naciones.

El sábado la clausura

GINEBRA.—Contrariamente a las previsiones que habían sido hechas, la Asamblea de la Sociedad de Naciones no podrá dar por terminadas sus tareas antes del sábado.

El Tratado naval de Londres

TOKIO.—El emperador ha firmado el tratado naval de Londres, al que se ha puesto el sello imperial, última modalidad necesaria para su ratificación.

Gacetillas de los Teatros

ZARZUELA

Aurora Redondo-Valeriano León, están deliciosos en «Esta noche me emborracho». Todos los días, tarde y noche.

COMICO

Loreto-Chicote.—Continúa llenando el teatro diariamente en las funciones de tarde y noche, la famosa comedia nueva, en tres actos, del insigne autor Luis de Vargas, «Las pobrecitas mujeres», en la que tan celebrada es la labor de los eminentes comediantes, Loreto y Chicote, y tan aplaudido el inmejorable conjunto que ofrece esta notable compañía.

Los precios son los corrientes a base de cuatro pesetas la butaca, pudiendo adquirirse las localidades en Contaduría, con un día de anticipación, de cuatro a ocho.

ESPAÑOL

«La prudencia en la mujer» es comedia de política de gran ejemplo en nuestra historia.

El éxito de «La prudencia en la mujer» es sólo comparable a los mayores de Margarita Xirgu. Todos los días, «La prudencia en la mujer».

REINA VICTORIA

¡Atención! En el Reina Victoria, por tres pesetas butaca, el enorme éxito «El séptimo cielo». Todas las noches, «El crimen de Juan Anderson». Éxito merecidísimo de la niña Isabelita Pérez Urcoia.

ALKAZAR

Cincuenta representaciones a teatro lleno dan fe del clamoroso éxito de «Pa pá Gutiérrez», la graciosísima farsa de Serrano Anguita, que interpreta de modo incomparable la compañía titular de este teatro.

COMEDIA

El definitivo, creciente éxito «La Perulera», constituye la máxima atracción de la temporada. Todas las noches, «La Perulera», la mejor obra de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

Espectáculos

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Esta noche me emborracho!! Cuatro pesetas butaca.

ESPAÑOL.—A las 10,30, La prudencia en la mujer.

COMEDIA.—A las 10,15, La Perulera. CALDERON.—A las 6,30, El abuelo. A las 10,30, El gran galeoto.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, Olimpia y tangos argentinos, como fin de fiesta, por María Tubau. A las 10,30, Olimpia.

REINA VICTORIA.—A las 6,45, Shanghai. A las 10,45, El crimen de Juan Anderson.

ALKAZAR.—A las 6,45 y 10,45, Pa pá Gutiérrez y desfile de modelos.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Las pobrecitas mujeres.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y 10,30, Las píldoras de Hércules.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, Beneficio de Ofelia de Aragón con su magnífico programa. Rodri-Mur, las Six Romea Girls, Gloria de España, Sepepe, Olga Ontin, Un día en Oviedo, por el gran actor Isidro Carballido; Elvira and Silán, Castex y Ofelia de Aragón.

MARAVILLAS.—A las 6,30, El barbero de Sevilla y Aquí hacen falta tres nombres. A las 10,30, ¡Me caso en la mar!

PAVON.—A las 6,30, El extraordinario caso del fiscal Freeman. A las 10,30, La Corte del Rey Octavio.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30, Estreno de Tic-Tac.

AVENIDA.—A las 6,30, El amante de madame Vidal. A las 10,30, ¡Lo de siempre!

CIRCO DE PRICE.—A las 6, gran «matinée» popular, con precios populares. Función de circo, con los perros, monjes y gatos amestrados. A las 10,30, Gran función de circo Fémina, con las mejores atracciones.

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

CLAVEL, 13

Teléfono número 16.902

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- D B -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianoas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOAS. — GRAMÓFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASÍA

BAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10.865

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE OCTUBRE DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Alfonso XIII», saldrá de Bilbao y Santander el 7 de octubre, de Gijón el 8 y de Coruña el 9, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso. Próximas salidas el 2 y 28 de noviembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 9 de octubre, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de noviembre.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Marqués de Comillas», saldrá de Barcelona y Tarragona el 22 de octubre, de Valencia el 23, de Alicante el 24, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York. Próxima salida el 17 de noviembre.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Manuel Calvo», saldrá de Barcelona y Tarragona el 8 de octubre, de Valencia el 9, de Alicante el 10, de Málaga el 11 y de Cádiz el 13, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San-

ta Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor «Buenos Aires», saldrá de Barcelona el 2 de octubre, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 31 de octubre, de Valencia el 1 de noviembre, de Málaga el 2 y de Cádiz el 4, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida el 26 de noviembre.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi», saldrá de Barcelona el 15 de octubre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arceite, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo). Próxima salida el 15 de noviembre.

ASOR

Precios, número 33.—MADRID

IMPRESA :: LITOGRAFIA :: RELIEVES :: OBJETOS DE ESCRITORIO :: LIBROS HOJAS MOVIBLES :: ENCUADERNACION :: ARTICULOS DE DIBUJO :: CAJAS PARA DOCUMENTOS :: CARNETS :: CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Assrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipuzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

pero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.850 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

VICTOR SARASQUETA

EIBAR (GUIPUZCOA)

"PARATODOS"
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-45-20. Garantizada en el chisno para uso de todas las pólvoras y cargas. Cálculo de retro. Caja de metal. Cuchillero con resorte. Seguro automático.

Para más detalles y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar

Señal de garantía y garantía

No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

"HISPANIA"
Ultima novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cálculo de retro. Triple cierre Purley. Llave encajada de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de metal selecto. En calibre y grado de chisno a gusto del comprador. Reversión automática. Grabado fino.

Whisper B. B. 625 pesetas

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

"EDER"
La primera escopeta. Fuego central dos tiros. Cálculo de retro. Cierre pasado. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delantero con resorte. Caja de metal. En calibre a gusto del comprador. Como todos los grados de chisno y longitud de cañones y medidas de la culata.

Eder 214.300 pesetas

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES

En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.

En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES

Noticias y artículos industriales

En segunda o tercera plana

UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

"AHEMO"

LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España

Euge Runde

(provincia de MADRID)

¡Muy interesante!

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene **LECHE ANTISEPTICA NALLIN**, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero, como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 3,50 pesetas frasco de gran duración. Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

FEDERICO BONET

Apartado de Correos número, 501 MADRID

Asombroso! (Asombroso!) Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un tosterón en su despacho. Santosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un innumerable biblioteca de roble de tres cuerpos. ¡Incredible! ¡Incredible! sí; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Centro Libro H.º A.—CORDOBA

Señas _____

Profesión _____